

抓好防控 不误农时

“响富”苹果敲开致富门

本报记者 祁欣 文图



村民在技术员的指导下栽种苹果树

“农民要想致富，就得先解放思想。”看着66岁的黄加仁满怀希望的眼神，你能想到吗，说这话的人竟是村里建档立卡贫困户。

办？镇党委书记李晓奇带来好消息：县里有政策，财政支持果树产业投入。运用“合作社+农户”的发展模式，通过“整合扶贫项目和社会资金、统发果苗、统购农资、统一技术、统一销售”的方式，解决贫困户运营难题，实现贫困户抱团发展。

“有了好项目，千万不能偷懒。”曾经没本钱、没技术只能“望树兴叹”的黄加仁，这些天像极了20岁的小伙儿，一鼓作气完成了20亩的果树栽种，从挖坑施肥到栽树浇水，他把“科学种树”放首位，哪里不懂直接时连线“技术员”。问他为啥这么拼，黄加仁搓着手上的老茧说：“时间不等人，心气不能松。我盼着果满树，日子越过越好。”

可有效解决农村空心化、老龄化等问题。背靠大树，本钱不愁，技术推广的效果更是立竿见影；县农业系统干部常态式的田间指导；合作社组织外出学习和讲座……如今，“保姆式”帮扶，使一株株“响富”果苗安营扎寨，850亩果园实现了“绿水青山就是金山银山”。贫困户有了可持续增收的产业，他们的脸上挂满笑容。

2015年8月，安泽县人社局原国虎到马壁乡东里村任“第一书记”。斗转星移、寒来暑往，四年多的时间里，他夜以继日、全身心地投入到工作中，用自己的实干担当、敬业奉献，书写了东里村打赢脱贫攻坚、加快乡村振兴的新答卷。

敢叫山村换新颜

——记安泽县马壁乡东里村第一书记原国虎

本报通讯员 滕宁 曹鑫

接地气方赢底气

东里村位于安泽县南部，该村地势偏僻，交通不便，群众思想观念滞后，集体经济薄弱，是远近皆知的贫困村。原国虎驻村之后，进农家、入田间、到地头，与村民们促膝谈心；走访老干部、老党员，问村情、听民意，与群众同吃、同住、同劳动，用了不到半年时间，摸清了全村的家底子、诊断出了滞后的“病根子”，找到了脱贫的“药引子”，盘算出发展的“大盘子”。

抓产业增收致富

2016年初，原国虎和村“两委”结合本村实际，经多方考察，确立了与山西大象集团合作、筹建一座养猪场的思路。为建设猪场，原国虎多方筹措争取资金30万元，并在最短的时间内办妥了相关手续。为保证工程质量，原国虎吃住都在猪场建设工地。功夫不负有心人，目前东里养猪场出栏了4茬生猪，总收益达44万余元，并打破了大象集团在晋南地区的养猪成活率、肉料比等多项指标纪录，为村集体年增收4万元，入股贫困户户均增收1200元。

乐奉献不负韶华

脱贫路上，成功与艰辛并存。驻村四年间，原国虎把责任和担当扛在肩上，先后两次选择留任。驻村以来，他始终以村为家。谁家有事，他总冲在最前面，给予最多的关怀，而把自家的“小家”抛在身后，答应妻子和孩子的事却总是一拖再拖，毅然决然奋斗在东里村。村民赵彩菊的孙子突发高烧，原国虎得知后，二话没说，开车拉上孩子就赶往县城医院。

从贫困户到农机手

本报记者 张春茂 文图

3月18日，在永和县协农农机销售有限公司院内见到白立平时，他正在学习农机修理技术。2019年9月，永和县农业托管项目实施过程中，永和县捷登农机专业合作社通过竞争上岗，成为永和县农业生产托管3家合作社之一，白立平则被永和县捷登农机专业合作社选为农机手，完成了贫困户到农机手的转变。

“装这个零件需要一些技巧，不能使蛮劲。”“这个零件磨损厉害，如果继续使用容易发生安全事故，需要及时更换。”……修理现场，39岁的张立军是白立平的师傅，张立军教得认真，白立平听得仔细，遇到农机修理方面的问题，白立平都会虚心向张立军请教。

今年41岁的白立平是永和县南庄乡刘家圪塔村人，两个孩子，一个上高中，一个上初中，由于种种原因，白立平家被列为该村建档立卡贫困户。2019年，永和县开始实施农业生产托管项目后，有拖拉机驾驶技术的白立平经过驾驶考核等程序，成为捷登农机专业合作社的农机手。

“我家有58亩地，大多都是坡地，耕种困难，全部靠天吃饭，外出务工照顾不了家，在家种地遇到天旱收入又不高，多亏了县里开展的农业生产托管。”白立平介绍，“县里开始实施农业生产托管项目后，中标的合作社需要招聘并签约一批农机手，由于爱钻研、肯动脑筋，有驾驶经验的我被聘到捷登农机专业合作社，成为了一名农机手，农忙时耕地种田，农闲时在农机公司免费学习修理技术。”

白立平成为捷登农机专业合作社的农机手后，工作一天会得到200元的报酬，不仅耕种了自己的农田，还能从合作社获得额外收入。

农业生产托管项目实施后，不仅节省了众多托管农户的劳动力，推进了山区农作物种植机械化，大大降低了百姓的生产成本，提高了劳动产出，还解决了部分劳动力就业问题。

“去年9月份以来，我们又投资100余万元购买了数台现代化农用机械，随着农用机械的不断增多，需要培养自己的农机修理员，方便及时检修、维护农机，遇到机械故障时也便于及时解决。”捷登农机专业合作社负责人任海军介绍，“作为合作社机械手，我们将他培养成技术型‘土专家’，不仅在农忙时有活干，而且在农闲时节可以通过农机保养检修获得劳动报酬，增加劳动收入。”



白立平学习农机维修技术



栽上红花椒 种下致富树

小花椒开启“麻辣”新生活

本报通讯员 李康 郭帆 文图

3月12日植树节。早上刚吃过饭，襄汾县陶寺乡崇实村党支部书记李保刚来到建档立卡贫困户李廷章的家里，商量种植花椒的事儿。“他们老两口年龄大了，身体也不好，山里有20亩耕地，不好耕种。花椒现在价格挺好，种了20亩花椒，预计一年能挣三四万块钱。”

前两年，通过土地确权，李廷章家分了20亩山坡地，土地贫瘠，再加上老两口身体不好，几乎就半撂荒似的扔在那儿了。

乡村两级干部和驻村帮扶队看在眼里、急在心里，多次上门做工作。今天，李廷章老两口经过一番商议，把20亩山坡地全部栽上花椒树。

脱贫有了产业，帮扶再送一程。伴着缕缕春风，寂静的土地上顿时忙碌起来。在崇实，在各个村落，陶寺乡党委把主题党日活动搬到田间地头，组织党员干部和志愿者与贫困户一道整地、挖坑、浇水，为贫困户栽上花椒树。驻村帮扶队队长关民说：“今年是脱贫攻坚的决胜之年，也是交账之年，只有选对好的产业才能真正让老百姓实现脱贫致富。对陶寺而言，选择花椒种植就是这样一条对的、好的致富之路，这也是输血为造血，厚植老百姓脱贫致富能力的好办法。”

小花椒，并不只为脱贫而备，它还孕育着更大的能量。陶寺乡乡长梁富强介绍，陶寺乡属于一个山区乡镇，全乡共有5.8万亩耕地，旱地多达4万多亩。多年来有重工矿、轻农业的传统，乡亲们种植的意愿和积极性不高。然而，随着“一城三区”规划的实施，一些高耗能、高污染的企业面临淘汰和关闭。如何让老百姓增收、让群众致富，成为陶寺乡下一步发展绕不开的话题。

为了觅得良方，2019年以来，陶寺乡党委经过外出考察、反复调研、充分论证，提出了利用“三荒”变废为宝，发展花椒产业，走特色种植的破题之策。

本报讯（通讯员 宋九龙 陈浩）自新冠肺炎疫情防控阻击战打响以来，汾西县对竹镇前坡村党支部充分发挥党组织核心作用，在现有网格基础上，以“防控疫情，我们报到”为新机制，形成以驻村“第一书记”和工作队抓宣传、村“两委”和志愿者抓防控疫情的分工协作模式，积极动员党员群众落实联防联控措施，合力构筑群防群治的“防疫大堤”。

防控疫情，舆论先行。根据疫情发生情况，“第一书记”和驻村工作队紧紧围绕“三个统筹”，即统筹网上网下、国内国际、大事小事，着力强化显政，把握舆论主导，第一时间对村民关心的焦点问题进行详细解读和科学回答。

精准施策、群防群治。疫情防控必须坚持“一盘棋”总基调，各项工作都要围绕疫情防控来开展。一方面，健全信息报告制度，特别是对防范新冠肺炎疫情的信息报告工作，必须及时反馈，保证信息畅通；另一方面，最大限度保证生产生活平稳有序，确保菜篮子、面袋子不缺货，水电气暖“生命线”不中断，人文关怀跟得上，最大限度满足群众复工复产的需求。

汾西县对竹镇前坡村

党群筑起大堤防疫情

攻坚路上

森林防火 人人有责

严禁一切野外用火行为 依法严惩森林火灾肇事者

临汾日报社宣

脱贫故事会